

事关千企万户“小生意” 这项融资协调机制正式启动

新华社北京10月19日电 一个新建立的融资协调机制，让数以千万计的小微企业迎来融资利好！

日前，支持小微企业融资协调工作机制正式启动。金融监管总局和国家发展改革委牵头，区县、银行成立工作专班；产业政策、财税政策和金融政策协同发力……这一系列安排，凸显当前推动小微企业高质量发展的重要性紧迫性，推动有为政府和有效市场的高效结合，合力破解小微企业融资难题。

当前，我国经济运行总体平稳，但仍面临一些新的情况和问题，需要充分激发经营主体活力，稳经济、促就业。遍布城乡、涵盖千行百业的小微企业，正是经济运行的“毛细血管”、社会就业的“蓄水池”。

数据显示，全国普惠型小微企业贷款余额已超30万亿元，普惠小微贷款授信户数超6200万户，覆盖超过三分之一的经营主体。

小微企业发展的难点在哪儿？——融资是关键点之一。

在不少专家看来，目前小微企业在社会融资总量中的占比仍然不高，融资可得性、便利度等还有进一步提升空间，需要金融支持精准发力、更加给力。

这个新机制如何破局？针对小微企业“喊渴”、银行“喊难”的矛盾局面，这项工作从供需两端发力，核心是在最贴近基层、最了解小微企业的区县层面建立工作专班，搭建起银企精准对接的桥梁，打通金融惠企利民的“最后一公里”。

突出“直达”——信息不对称、中间环节多，是小微企业融资难、融资贵的一大症结。记者从金融监管总局了解到，工作专班将开展“千企万户大走访”活动，深入园区、社区、乡村，全面摸排小微企业融资需求，把符合条件的企业推荐给银行，让银行及时、精准对接，实现银企“无缝衔接”。

通过工作机制搭建的平台，省掉中间环节，一方面可以节省小微企业贷款时的中介费、担保费等各项费用，另一方面，可以大大节约银行的信息收集成本，

银行放贷成本降低了，才能更大空间为企业减负。

今年8月份，我国新发放普惠小微贷款利率为4.48%，比上年同期低34个基点。有了这项新工作机制的助力，小微企业的利息负担有望进一步降低，更能轻装上阵谋发展。

突出“快速”——1个月内决定是否授信！这是机制对银行提出的明确要求。根据安排，对于工作机制推送的符合条件的企业，银行要开辟绿色通道，优化流程，加快办理速度。

帮银行把好了第一道关！这是提高小微企业融资效率的关键，也是提升基层信贷人员放贷积极性的重要一环。一方面区县工作专班会摸排需求、推荐企业，另一方面银行层面也将设立工作专班，调动资源，主动对接小微企业的融资需求。

突出“协同”——破解小微企业融资难，是一项系统工程，需要多方合力。从工作机制的组成来看，在国家层面，金融监管总局和国家发展改革委牵头，相关部门和银行机

构共同参与；在地方层面，省、市、区县也建立相应的工作机制，因地制宜细化方案。这样的设置安排，有利于加强产业政策、财税政策和金融政策的对接协同，更好地形成工作合力。

哪些企业有望通过新机制拿到贷款？按金融监管总局副局长林日前所言，小微企业只要合规持续经营、有固定的经营场所、经营状况良好、有真实的融资需求、贷款用途合规，都可以通过该机制获得发展所需要的资金。

关键时刻，一笔贷款就可能决定一家企业的发展命运。推进新机制加速落地见效，时不我待。

据了解，当前一些地方政府、银行机构已经在积极行动，抓紧建立健全工作机制，落实责任，明确任务。只有把好事办好、实事办实，才能进一步提升企业获得感。

可以期待，多方合力之下，打通堵点卡点，将有更多金融活水流入小微企业，助力每一笔“小生意”，成就经济发展“大未来”。

今年前9月全国铁路 发送旅客33.3亿人次创历史新高

新华社北京10月19日电 记者从中国国家铁路集团有限公司获悉，今年1至9月，全国铁路发送旅客33.3亿人次，同比增长13.5%，再创历史新高，全国铁路运输安全平稳有序。

今年以来，铁路部门统筹高速铁路和普速铁路资源，用好今年新开通线路能力，优化旅客列车开行方案，千方百计挖潜运输能力，全国铁路日均安排开行旅客列车10792列，同比增长9.8%。1至9月全国铁路开行旅游列车1430列，助力旅游经济、银发经济发展；加强跨境旅客运输组织，广深港高铁发送跨境旅客近1990万人次、同比增长43.1%，中老铁路发送跨境旅客19

万人次。与此同时，铁路服务品质进一步提升。铁路12306推出同车接续、学生订票专项服务等新功能，积极推广新型票制服务，计次票、定期票已覆盖60条线路，旅游套票已覆盖11条线路。铁路畅行码覆盖所有动车组列车，全国120个车站可实现便捷换乘，80余个车站提供互联网订餐服务，“静音车厢”服务拓展至92列动车组列车。

国铁集团客运部负责人表示，下一步，国铁集团将密切关注我流需求变化，加强旅客运输组织，动态优化列车开行方案，丰富客运产品供给，提升站车服务品质，努力让广大旅客出行体验更美好。

诊疗水平再提升！ 全国罕见病诊疗协作网医院达419家

新华社北京10月19日电 记者从19日开幕的2024年中国罕见病大会上了解到，截至目前，全国罕见病诊疗协作网医院总数达到419家，涵盖全国所有省份，显著提升了罕见病的管理与诊疗水平。

罕见病是诊疗难度极大的疾病，也是比较突出的公共卫生问题。2019年，国家卫生健康委遴选324家医院组建全国罕见病诊疗协作网，建立双向转诊、远程会诊机制。北京协和医院作为全国罕见病诊疗协作网的国家级牵头医院，建立国家罕见病多学科诊疗平台，不断缩短患者平均确诊时间。

“不放弃就有希望。医患携手温暖向前，让‘罕见’被看见。”北京协和

医院院长、中华医学会罕见病分会主任委员张抒扬说，罕见病患者平均确诊时间从以往的4年缩短到4周以内，医疗花费降低90%，罕见病知晓率从过去的31%提升至69%，这一系列的突破性成绩离不开社会各界的努力。

罕见病多为先天性遗传因素导致，与出生缺陷关系密切。国家卫生健康委党组成员、国家中医药局局长余艳红说，目前已知的出生缺陷有8000多种，其中相当一部分为罕见病。与10年前相比，2023年全国因出生缺陷导致的婴儿死亡率、5岁以下儿童死亡率均降低50%以上，神经管缺陷、唐氏综合征等重大出生缺陷发生率降幅达44%。

金价快速上涨 足金饰品报价首破每克800元

新华社北京10月19日电 黄金价格近日连续刷新历史新高，周大福等品牌金店足金饰品19日报价首次突破每克800元关口，升至每克806元附近。

18日上海黄金交易所黄金现货交易较活跃的AU99.99收于每克616.83元，单周涨幅达3.3%，年内累计涨幅达28.6%。

伦敦现货黄金价格18日收于每盎司2722.13美元，首次突破每盎司2700美元整数关口，自年初以来累

计上涨近32%。

贺利氏贵金属中国区交易总监陆伟佳认为，全球地缘政治风险不断攀升，叠加全球较为宽松的货币政策，共同推动金价快速上涨。

不过金价高企对国内黄金实物需求已形成一定抑制作用。9月份，衡量国内实物需求强度的上海黄金交易所黄金出库量为114.8吨，因季节性备货需求因素较8月有所增长，但仍处于近年来的较低水平。

上接A01版

蓬江区零工市场则联合企业和机构组建15人培训师团队，立足群众所需，设立直播带岗、视频剪辑、创业导师、心理咨询等培训专业；同步开发线下招聘会直播带岗、视频剪辑等岗位，打造“培训+就业”一条龙服务。截至目前，已举办技能培训23场次，帮助323人次提高就业技能。

需求在哪，保障就到哪

在江门鹤山桃源镇大光明制伞公司生产车间内，工人们正紧锣密鼓赶制雨伞，李文芳是其中一员。她此前辞职在家带孩子，此后一直没有找到合适工作，今年终于在桃源镇就业驿站工作人员的帮助下，入职了该公司的“妈妈岗”。

伞篷制作是桃源镇当地的特色产业。目前，桃源镇有超过400家伞篷市场主体，其中规模以上伞篷企业7家，总产值达到8.6亿元，可吸纳近1万人就业，包括零工人员约5000人。

对此，桃源镇就业驿站整合登记有就业需求的农村富余劳动力、失业人员、特殊群体，并积极对接当地伞

篷龙头企业用工需求，推进群众就近就业，提高居民收入，助力当地特色产业高质量发展。

该驿站还发动企业对劳动力进行岗前免费培训，合格后可直接入厂工作。目前，已累计培训学员逾100人，帮助20家企业实现稳定用工。

“先培训、后就业”的服务模式，一方面解决了待业人员因技能欠缺导致就业难的问题，另一方面为企业发展提供了技能人才，真正实现培训—就业—反哺的发展闭环。”桃源镇就业驿站负责人陈景文说。

与桃源镇伞篷企业类似，新会陈皮产业对零工的需求也较高，尤其是新会柑成熟期，各大新会柑果园都会开启“零工争夺战”。为此，我市在新会区陈皮村设立就业驿站，让企业和求职者精准对接，助力新会陈皮产业高速发展。

新会区陈皮村就业驿站的成立，让用工和新酬标准更加规范、透明，也让广大“陈皮零工”有了保障和家的归属感。“现在我们‘陈皮零工’也有了工伤保险。”当地从业者李世杰开心地说。

广东发现植物新物种广州沿阶草

新华社广州10月19日电 记者从广州市林业和园林局获悉，广东从化陈禾洞省级自然保护区科研人员在保护区发现沿阶草属植物新物种——广州沿阶草。这一研究成果近期已在国际植物分类学刊物《Phytotaxa》上发表。

据介绍，广州沿阶草是广州地区近十年来继瑞堇菜、广州檉木后，发现的又一新物种。这一发现扩展了广州野生植物种质资源，丰富了我国沿阶草属的生物多样性。

据了解，为摸清区域内植物资源本底，该保护区研究团队开展了为期一年的野外调查。在调查过程中，团队成员采集了该物种标本，并进行了检索、描述，随后与中山大学及枣庄学院合作完成基因测序。

研究发现，广州沿阶草与连药沿阶草形态相近，但叶片更狭长，花梗的关节位于中上部，相邻雄蕊花丝基部合生。

广东从化陈禾洞省级自然保护区负责人、林业高级工程师甘新军说：“沿阶草是良好的绿化植物，药用价值显著。下一步，我们将就广州沿阶草的观赏性、药用性等方面开展应用研究，推动科研成果向实际应用有效转化。”



广东从化陈禾洞省级自然保护区发现的广州沿阶草(资料照片)。新华社发

智慧绿色“链”未来 ——2024中国国际消费电子博览会观察

新华社青岛10月19日电 正在举办的2024中国国际消费电子博览会上，国内外300多家企业携新技术和新产品，展示消费电子领域高端化、智能化、绿色化的新趋势。

本届电博会以“绿色领航 数链未来”为主题，为观众带来了消费电子行业的前沿技术和创新应用，特别是人工智能、大数据、云计算和物联网等领域的最新成果。

“你好，笨笨，比个心吧！”在人工智能展区一处展位前，一位参观的市民朝着地上的机器狗喊着。话音刚落，只见机器狗突然直立身体，用两条前腿摆出了一个“心形”姿势，引来不少参观者纷纷与机器狗互动。

“我们这款小型机器狗可以通过后期人工智能深度学习，满足家庭生活、教育教学等多个领域的使用需求。”杭州宇树科技有限公司销售经理郑绍瑶说，比如在家生活场景中，可以训练其成为很好的“导盲犬”。

中国机电产品进出口商会秘书长郭奎龙表示，新质生产力加速了消费电子产业的升级与转型，推动了传统制造业向智能制造的转型。智能化生产线、数字化管理等方式，提高了生产效率和产品质量，降低了成本，增强了产业的竞争力。

操作台上，一个手持特制螺丝刀的机械手正在快速地给一块笔记本电脑电路板上紧螺丝。它能从装满不同规格螺丝的盒子里准确地选择适合的螺丝，然

后迅速、精准地将其放置在电路板的预定位置并扭紧。

“这是我们为笔记本电脑装配等领域专门设计的一款工业级仿生身操作机器人。我们给它输入了数千张学习样本，使其能够精准地判断电路板螺丝口的位置，从而高效、快捷地完成工作。”北京中科慧灵机器人技术有限公司技术人员曹学为说。

本届电博会从会场设计到展览展示，全程贯彻绿色、低碳、可持续发展的理念。展览展示方面，还新增光储充、智慧出行、智慧能源、节能减排数字化等展示范围。

记者在海尔集团展位前看到，“海尔绿碳计划”的标志在展位入口处格外醒

目。现场工作人员介绍，这是海尔集团推出的家电以旧换新政策。海尔将旧家电回收后，还将进行循环再造。比如，一台空调拆解后可回收14.6千克塑料，可用于再造约5个猫砂盆。

据了解，本届展会从18日到20日在青岛举行。共设置“智慧家庭”“新型显示”“人工智能”“数智生活”“数字消费”五大主题展区，展示范围覆盖消费电子、人工智能、新型显示、虚拟现实、智能制造、智慧出行等内容。来自中国、美国、荷兰、日本、马来西亚等国家及地区的300多家消费电子企业参展，参展企业数量较上届增加14%，涵盖55家国内外知名品牌企业，首次参展品牌28家，品牌展商数量较上届增加10%。

讲文明 树新风
——公益广告——
广东省精神文明建设委员会办公室

和乐融融 共享丰收



丽达民间文化艺术工作室 赵丽达作